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Anotace

Material (DUM — digitalni ucebni material) je urCen
predevSim pro praci na interaktivni tabuli, praci

S projektorem.

Je urCen k vyuziti pi1 vyuce celku Svétlo, k vyvozovani,

zavedeni a opakovani zakladnich poymu o lomu svétla ve
fyzice v 9. ro¢niku.

Je soucasti tematického okruhu Elektromagneticke
a svetelneé deje.

Material vznikal ze zapisu a priprav autora prezentace
Vv lednu 2012.



[.om svétla

Fyzika — 9. ro¢nik




[.om svétla

Lom svétla nastava na
rovinném rozhrani dvou
optickych prostredi.

Lomeny paprsek zustava
vzdy v roviné dopadu.




[Lom svétla ve vodeé

 Lom svétla ve vod€. Tmavsi Cast ukazuje skuteCnou polohu tyce.

Svétla cast ukazuje jeji zdanlivou polohu ve vode.




[Lom svétla od kolmice

Postupuje-li paprsek do
prostiedi, ve kterém se
svétlo Sifi vetsi rychlosti,
napiiklad ze skla do
vzduchu, nastane lom vzduch
paprsku od kolmice.




[Lom svétla ke kolmici

Postupuje-li paprsek do
prostredi, ve kterém se
svétlo Sifi mensi rychlosti,
napiiklad ze vzduchu do
skla, nastane lom paprsku
ke kolmicl.

vzduch




Uplny odraz, mezni uhel

 Existuje jeden zvlastni pripad pii lomu od kolmice. Pokud
dopada svétlo na rozhrani sklo-vzduch. Pokud zvétSujeme uhel
dopadu, nastane pi1 uhlu priblizn¢ 42° situace, kdy se paprsek
lame do rozhrani (thel lomu je 90°). Pi1 dalSim zvétSovani thlu
dopadu se jiz svétlo zcela odrazi, zadné se nelame do vzduchu.
Nastal @pIny odraz. Uhel, pfi kterém nastane lom do rozhrani,

se nazyva mezni uhel.



Opakovani 1
=

Pti lomu svétla lomeny paprsek zlstava vzdy v roviné dopadu.

Je toto tvrzeni pravdiveé?

ne alno




;f Opakovani 2

o~
Postupuje-li paprsek z vody do vzduchu, jaky

nastane lom paprsku?

od kolmice

ke kolmici




;f Opakovani 3

~
Postupuje-li paprsek ze vzduchu do skla, jaky

nastane lom paprsku?

od kolmice

ke kolmici




Lom svétla

Informace k prezentaci:

prezentaci vytvofil Mgr. Pavel Savara

kliparty: office.microsoft.com

obrazky snimek 6 a 7 vytvoiil Mgr. Pavel Savara
obrazek snimek 3

Soubor:Lom vinoplocha rovinna.svg. In Wikipedia : the free encyclopedia [online].
St. Petersburg (Florida) : Wikipedia Foundation, 2.6.2007, last modified on 2.6.2007
[cit. 2011-12-30]. Dostupné z WWW:
<http://cs.wikipedia.org/wiki/Soubor:Lom_viInoplocha rovinna.svg>.

obrazek snimek 4

Soubor:Lom planparalelni deska.svg. In Wikipedia : the free encyclopedia [online].
St. Petersburg (Florida) : Wikipedia Foundation, 21.7.2007, last modified on
21.7.2007 [cit. 2011-12-30]. Dostupné z WWW:
<http://cs.wikipedia.org/wiki/Soubor:Lom_planparalelni_deska.svg>.

obrazek snimek 5

Soubor:Pencil in a bowl of water.png. In Wikipedia : the free encyclopedia [online].
St. Petersburg (Florida) : Wikipedia Foundation, 12.6.2005, last modified on
12.6.2005 [cit. 2011-12-30]. Dostupné¢ z WWW:
<http://cs.wikipedia.org/wiki/Soubor:Pencil in_a bowl of water.png>.



